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Мало яке місце на Землі породило 
стільки легенд і чуток, як 
Чорнобильська зона відчуження. 
Розповіді про монстрів-мутантів, 
радіоактивні продукти смертельної 
небезпеки... Чи є у всьому цьому хоча б 
доля правди? Про те, що насправді 
відбулося у біосфері Зони за 25 років, 
ми попросили розповісти старшого 
наукового співробітника Інституту 
проблем безпеки АЕС Національної 
академії наук України, кандидата 
біологічних наук Сергія Паскевича

Ще в перший рік після аварії на ЧАЕС, 
офіційно визнавалося, що її наслідки 
мають глобальний та непередбачуваний 
характер. Більше того, за класифікацією 
МАГАТЕ, вона визначалася як глобальна 
екологічна катастрофа, що викликає то
тальне руйнування основ життєдіяльності. 
Щодо її наслідків на біосферу, зокрема 
найбільш постраждалої Чорнобильської 
зони відчуження, то даний аспект мала 
дослідити наука.

До речі, вчені за два з лишком десятків 
років зібрали, проаналізували та узагальни
ли чимало інформації з цього питання. 
Скажімо, на думку старшого наукового спів
робітника Інституту проблем безпеки 
АЕС Національної академії наук України, 
кандидата біологічних наук Сергія Паске
вича, параметри Чорнобильської аварії 
(склад і кількість викинутих радіоактивних 
речовин, їх просторовий розподіл) у прин
ципі не могли привести до помітних відмін
ностей у рослин і тварин Зони відчуження. 
При цьому, Сергій Анатолійович не запере
чує, що загибель, хвороби, порушення ро
звитку та розмноження і таке інше мали 
місце. Однак, все це фіксувалося науковця
ми тільки в перші роки після аварії та лише 
на територіях безпосередньо навколо самої 
ЧАЕС (я місцях особливо інтенсивних опа
лів, тобто, так званих радіоактивних "пля- 
мах") загальною площею -  всього в кілька 
сотень квадратних кілометрів. Пізніше, за 
7-10 років, у міру розпаду короткоіснуючих 
радіонуклідів, за словами вченою, радіацій
ний фон зменшився в 1000 разів. Тому від
повідно й (пропорційно до вихідних рівнів 
для даної території) скоротилися долові 
навантаження.

Стосовно розповідей про наявність у 
Зоні відчуження жахливих мутантів, то 
все це, як зауважує Сергій Паскевич, тіль
ки вигадки. Лише "рудий ліс" (у кілька со
тень гектарів), котрий загинув від радіації 
відразу після аварії, в даному питанні став 
винятком. У молодих сосен, що виросли 
пізніше на цій ділянці, можна спостерігати 
різні морфологічні порушення: карлико
вість, зниження верхівкових точок росту, 
утворення безлічі бічних пагонів і т. д.



ЩО ПРИХОВУЄ 
ЧОРНОБИЛЬСЬКА ЗОНА

Але це, переконаний учений, не стільки мутації, а 
порушення розвитку: деревця, вирощені на чистих те
риторіях із насіння цих сосен, нічим не відрізняються 
від контрольних рослин. "Що ж стосується тварин, то 
мутантів-виродків ніхто ніколи не бачив, і навіть, 
якби вони й з'явилися, їх невдовзі після народження 
чекала б неминуча смерть. Те ж стосується й канцеро
генезу: тварини з раковими пухлинами гинуть раніше, 
ніж можуть потрапити до рук учених. Але морфоло
гічні відхилення у тварин Зони відомі. Хоча знову ж 
таки -  лише в "рудому лісі". Вони полягають у пору
шенні розвитку (невластиві виду пропорцій тіла або 
його частин). Наприклад, у двосторонньо-симетрич
них організмів (до яких належать, зокрема, всі хребет
ні) ліва й права сторони тіла повинні бути "дзеркаль
ними". При дії різних негативних чинників ця симет
рія порушується. Втім, це аніскільки не заважає таким 
тваринам жити. Зараз навіть на найбільш забрудне
них ділянках "рудого лісу" хребетні тварини зовні ні
чим не відрізняються від тварин із "чистих" територій. 
Але відносно безхребетних, особливо тих, що живуть 
у ґрунті, питання поки залишається відкритим", -  
зауважує Сергій Анатолійович.

І ВСЕ Ж ГЕНЕТИЧНІ ЗМІНИ ЗАФІКСОВАНІ
Теоретично, як зауважує Сергій Анатолійович, 

підвищений радіаційний фон повинен посилювати му
тагенез. І з цією гіпотезою всі згодні. Але при цьому вче
ні не можуть дати однозначної відповіді ні на питання 
про появу нових генів, ні на питання про причини 
зазначених змін. Так, у популяціях гризунів із "рудого 
лісу" частота хромосомних аномалій (за якими й оціню
ють інтенсивність мутагенезу, оскільки ці порушення 
безпосередньо видно під мікроскопом) виявилася лише 
трохи вищою спонтанного рівня. А показники генетич
ного різноманіття змінювалися в залежності від того, з 
якими контрольними популяціями порівнювали чорно
бильських гризунів. У результаті виявилося, що всі 
варіації, виявлені в Зоні відчуження, відомі і в популя

ціях тих же видів із радіологічно чистих районів, тобто, 
якихось принципово нових мутацій тут не виникло.

Дика свиня навряд чи знайде щось їстівне в поки
нутому сільському будинку. Але колишнє людське 
житло може стати чудовим лігвом, де вона в затиш
ку та безпеці народить поросят. "Чи можна в даному 
випадку говорити про якісь еволюційні зрушення? І 
так, і ні. Мікроеволюційні процеси теоретично мож
ливі, але з низкою серйозних допущень. Навіть дуже 
інтенсивне опромінення саме по собі до еволюцій
них зрушень не призведе. Для цього необхідні й ін
ші фактори: ізольованість, слабкий обмін особинами 
із сусідніми популяціями. Потрібно, щоб серед ви
никлих мутацій виявилися й корисні, що трапляєть
ся рідко. І найголовніше -  необхідний тиск природ
ного відбору", -  констатує вчений. На популяцію, на 
його думку, повинен впливати постійний фактор, що 
"сортуватиме" різні генотипи не так, як це роблять 
фактори навколишнього середовища на інших по
дібних територіях. Тому радіація, переконаний Сер
гій Паскевич, навряд чи може бути таким фактором, 
оскільки її інтенсивність в Зоні відчуження не
ухильно знижується.

ДИКИМ ТВАРИНАМ У ЗОНІ ПРИВІЛЛЯ...
Для тваринного світу Чорнобильської зони ева

куація населення з її територій, за словами Сергія 
Анатолійовича, в цілому позначилася благотворно. 
Зникли або скоротили свою чисельність тільки ті 
види дикого тваринного світу, існування яких було 
пов'язане з життєдіяльністю людини (будинкові 
миші, граки, білі лелеки тощо). "Промислові види 
(копитні, бобри, вовки, лисиці, борсуки, видри, тете
рі й багато інших) досягли гранично високої чисель
ності. їх стільки, скільки може прогодувати дана те
риторія. Відновлюється чисельність рисі. Вперше за 
сотню років з'явився ведмідь... ", -  говорить він. У Зо
ні відчуження, за дослідженнями вчених, склалася 
одна з найбільших в Україні популяцій білохвостого 
орлана, гніздяться сірі журавлі, з'явилися два види 
лебедів, чорний лелека, сім видів сов, включаючи 
пугача. А популяція кажанів, зазначає кандидат біо
логічних наук, просто унікальна: гігантська вечір
ниця (вперше за 50 років відзначена на території 
України! ), широковушка... всього 13 видів рукокри
лих, причому всі -  з Червоної Книги України. "Річ у

тому, що припинення вирубки старого лісу призвело до 
великої кількості дуплистих дерев, що слугують 
житлом для кажанів", -  пояснює цей феномен учений.

Крім цього, 1998 року в Зону відчуження завезли ко
ней Пржевальського -  найближчих родичів диких ко
ней (тарпанів), які в історично недавньому минулому 
мешкали в Поліссі. Вони прижилися і також збільши
ли чисельність. Є перспективи і для відновлення на цій 
території зубра. Також частий гість у покинутих селах 
-  вухата сова. Там вона себе почуває зовсім привільно. 
До речі, спорожнілі сільські будинки уподобали й вов
ки. їх давно вже не лякає те, що в залишених понад 25 
років тому оселях досі присутній запах людини.

А ФЛОРА БЕЗ ЛЮДИНИ -  СТРАЖДАЄ
Власне, це, як зауважує Сергій Паскевич, було 

найочевиднішим і найпотужнішим наслідком аварії 
на ЧАЕС. "Уже влітку 1986 року поля, городи, клум
би стали заростати бур'янами. А до початку 1990-х 
на колишніх полях і пасовищах сформувалася при
родна рослинність, притаманна для луків. Пізніше 
новоутворені луки також почали видозмінюватися, 
заростаючи кущами, самовисіяною сосною та бере
зою. Протистояти цьому процесу, вважає вчений, 
може господарська діяльність людини (косовиця або 
випас худоби), але цього у Зоні немає і не передбач? 
ється. Без людського догляду поступово стали дегра
дувати й монокультурні соснові посадки: хвороби та 
шкідники завдали їм значних втрат. Ділянки, де со
сни засохли або випали, займають характерні для 
Полісся листяні породи. Це підвищує пожежну не
безпеку деревостанів, але в кінцевому підсумку 
призведе до формування більш стійких змішаних лі
сів. Поступовий занепад меліоративних систем та ак
тивна діяльність бобрів викликають заболочування 
ряду територій (в основному тих, котрі раніше були 
осушені). "У таких місцях виникають цінні екосисте
ми, де в числі інших ростуть рідкісні види рослин, 
наприклад, орхідеї. У покинутих населених пунктах 
також змінюється склад рослинності: все, що не змо
гло жити без людини, як кажуть, випало. Інші види, 
які людина постійно стримувала, вирвалися на волю 
і зараз активно руйнують створене штучне середови
ще. Але при цьому деякі екзотичні види, котрі виро
щували на клумбах, дожили до нашого часу", -  гово
рить Сергій Анатолійович.


